

笔意深长 烟霞满纸

-试议纪实作品集《大地慈祥》的个性化特征



江河湖海、山川草木·····大地上的一切,皆与人类休戚与共。与之相关的抒写与讴歌、省察与反思,当是作家的责任,更是心之所向。这,或许也是重庆作家 汪渔《大地慈祥》(江西高校出版社出版)的心灵指向吧。

程华 翻开这部纪实作品集,顿生一种"熟悉的陌生感"。说熟悉,因书中多篇作品刊于《人民日报》,斩获多项国家级、省市级奖项,并入选《人民日报散文精选》等选本;说陌生,缘于作品结集后,呈现出更为鲜明的个性化特征。若将这些散篇喻为晶莹的珠粒,那么其文集便是璀璨的珠链。

全书37篇(组)作品:城乡发展变迁、生态文明建设、医者映像、亲情乡愁、山水寄情……这些"大众化"题材,在作者人生阅历、人文情怀与文学造诣的加持下,有了优质文本必备的思想深度、情感浓度与艺术魅力。作者从不囿于狭隘浮浅的表达,而是力求在切入角度、表现手法上有所创新,于是这本作品集既有沉稳厚重、纵横捭阖的大气象,又不失气韵畅达、细腻生动的个性特色。

布局与结构:精

在布局与结构方面,《赵庆华和她的儿女们》值得一提。

2008年汶川地震中,三名时年17岁的少男少女身心遭受重创,有的还痛失多位至亲。 作为重庆市数万名护士中仅有的几位教授之一,全市首批护理学硕士生导师的赵庆华,如何 将他们从人生绝谷中拯救出来?

作者开篇以极简的笔墨提到:分别在云南戍边、在北川育儿、在工地奔忙的三个青年,同时在微信上亲热地唤并无血缘关系的赵庆华为"赵妈妈"。不足百字的悬念式开头"吊"起读者胃口。作者以倒叙手法,先简要回顾了赵庆华从儿时梦想萌芽,到如愿成为重庆医科大学附属一院护士,到忠于职业理想竭诚服务病患的故事,一个大爱医者的形象就此"立"起。

随后作者采用多线铺陈、平行推进的写法,以最具代表性的鲜活细节,讲述了在赵庆华的悉心护理和倾情关爱下,三名17岁的少年从生无可恋到重燃希望,最终懂得了生命的意义与价值的感人故事。多年过去,"赵妈妈"与三个"儿女"在互相的爱与被爱中实现了共同成长,在为"儿女"们幸福而欣慰的同时,她的人生也在闪闪发光:荣获第45届南丁格尔奖章,以全国党代表身份出席党的十九大,成为唯一以护士身份人选"全国十大好医生"的典型人物……尽管时间跨度长,人物足迹芜杂,但作者仅以3000字的篇幅,便将故事叙述得完整干净、层次分明。以节制的文字表达真挚的情感,凸显出人性的温暖和大爱的力量,从而使作品具有了深邃、厚重的时代意义。

无论大视野或小切口,汪渔作品的谋篇布局皆浑然天成,结构分配张弛有度,起承转合间既开合自如又明快流畅。书中诸多作品,如描写援外医者以高超医术和高尚人格魅力展示大国形象的《山海缘》,讲述驻村第一书记用心用情帮助村民脱贫致富的《清水村的三桩婚事》等等,莫不如是。

切口与节奏:准

擅找"切口",是作者又一特色。切口是入点,也是主线的起点,找准切口并巧妙铺排,使全篇文意起伏如峰回路转,予人以跳脱、和谐的律动感。《李菊洪的24只小板凳》即是典例。重庆合川乡下女子李菊洪,幼时因车祸失去了下肢。成年后她自强不息习得医术,并成为深受村民爱戴的村医。此类题材难写,稍有不慎即落入扁平化或"假大空"窠臼。

作者独辟蹊径以"板凳"切入,全文节奏明快而畅达。板凳是李菊洪儿时的"拐杖",是从医后"行走"于山间为群众解除病痛的"代步"工具。先后磨坏的24只板凳,无声讲述着一位身残志不残的女子与残酷命运之间展开的不屈抗争,凸显出一名平凡医者对群众无私奉献的高尚情操。面对生活的磨难,李菊洪始终坚忍不拔、乐观豁达,在救助他人的同时实现了人生价值并赢得了爱情。她的故事深刻地诠释着坚韧、坚持与担当的内涵,传递着积极向上的核心价值观。

在《布谷飞过瓦厂湾》中,农村常见的布谷鸟,在文中鸣叫了数次,每次都有特殊寓意一它暗喻重庆市巴南区姜家镇蔡家寺村村民老郭一家境况的变迁。"阿公阿婆,割麦插禾!"开篇即以布谷鸟的叫声谐音,交代了老郭勤劳躬耕的日常。当老郭因家人重病家中赤贫而成为贫困户,此时在无奈而痛苦的他听来,布谷鸟的叫声就悲凉:"老郭要哭!老郭要哭!"在国家大力扶贫形势下,老郭家的收入首次"以'万元'为单位计量",一家人尝到脱贫的甜头,从此生活有了奔头,于是布谷鸟的叫声变得悦耳:"老郭不苦!老郭不苦!"随着乡村振兴推向深入,政府扶持力度持续加大,老郭一家的生活芝麻开花节节高,于是布谷鸟的叫声"老郭有福!老郭有福"成为全文欢快的结尾。一叶见森林,滴水见阳光,文章篇幅精短不枝不蔓,其彰显的新农村发展和农民生活的变迁令人印象深刻。

语言与意蕴:美

用极简而极具美感的语言表达深沉、温暖的情感,更传递文字之外的深层意蕴、哲理与思想;作者字间既闪烁着中国传统文化的柔光,又发散着强烈鲜活的时代气息,可谓"惜字如金"而"字字如金"。

如《长江送来一片湖》,作者以对汉丰湖的拟人化描写,抒发了对家乡开州的热爱:汉丰湖风平浪静的时候,我知道它在沉思。微风簇浪,满湖泛银,我知道它

有话要说。当它像庄稼地里的麦浪一浪盖过一浪的时候,我知道,它是想放歌了。

讲述西泠印社几代人高风亮节事迹的《一船明月一船风》,如此描写金石名家刘老之手:这双手一旦摊开,掌纹里都是时间的样貌,山河的微笑。这双手一旦围绕金石聚拢,立刻变得猛健、浑厚、老辣,刀刀沉着,笔笔厚重,章章奇绝。被这样的文字包围并打动,只觉含英咀华,回味无尽。作者形容刘老"举手投足,俱是斯文",笔者也想用几字概括《大地慈祥》:笔意深长,满纸烟霞。

(作者系中国作协会员)

往/事/如/烟

曹电影的星空

余明芳

秋天的夜晚,曹电影仰头望见一颗流星拖着长长的尾巴,像焰花飞快跌落向很远很远的地方,一忽儿便不见踪迹。

"多好哇,放电影的那些年。"老人舒了口气,缓缓闭上眼,昨日记忆像模糊的胶片,杂乱的重叠闪现。"那场电影叫《妈妈再爱我一次》,大地坝挤得连风都穿不过,树上挂满人,男人肩上扛着细娃儿,家家关门插锁,几十年没下山的老汉老婆婆都来了。"曹电影喃喃自语:追着赶着"打电影牙祭"的老老小小,还记得这些事情吗?

曹电影,是上个世纪80年代的乡村风云人物,经历了30来年人生的高光时期。照每年放映150场来算,大大小小应放了4500场。今年秋天的某个夜晚,曹电影的时光浓缩成一部电影,无声无息地播放。

那个时候,乡村沉睡得很早,电影进村,成了一桩亟待了却的心事,成了聚拢 在一起的理由,成了对劳作的特殊奖赏。曹电影像一道光,挑着放映机、幻灯机、 唱机、发电机四大件,走到哪里,哪里便刮起了春风。

扎朝天辫的小邬姑娘刚5岁,为一场电影跟大人玩起心眼子,兄妹咬耳朵:"倒点煤油灯里的油,多存几回藏在竹筒里做火把。"村社干部提前几天发通知,曹电影这次带的《少年寺》,好看得很。

放映点释放出温暖的牵引力,让山山岭岭浸饱了快乐。有人主动支放设备、拉幕布,放映机四周早早摆上高矮不一的长板凳。这天大人搞活路完全不觉累,小娃儿也异常乖巧,催大人换走人户的体面衣服,快点出门,连狗儿的叫声都比平时温和。条件允许的荷包里装了炒苞谷、向日葵籽,远的单边10多里路程,连 敞带走一两个小时。

夜幕即将降临,山村已等不及沸腾起来。大人老远亮开嗓门打招呼,细娃儿牵着大人的衣角,胆大的钻苞谷杆堆,爬树、翻筋斗打闹追逐。订了亲的年轻人,从这道山梁往那道山梁望,一个涎着脸一个低着眉悄悄靠拢。几个小贩挎篮子转来转去叫卖零食和小玩意儿。汽油发电机轰鸣如发令枪,曹电影咳嗽一声后开场:"莫闹了,各人的娃儿各人带,听我来讲几句。"

屏幕出现"防火防盗""尊老爱幼""缴纳农业税",大到国家政策,小到清洁卫生多种宣传标语。不点名的批评不孝敬老人的、好吃懒做的、打架扯皮的。干部到场也讲几句,发一些通知,等待火把闪闪烁烁不断聚拢。

电影片名打在幕布上,半大娃儿被夹在人缝里,急得往上蹦。反派人员出台,有人攥紧拳头骂;情至深处,妇女们拉衣角揩眼睛。

两场电影 5 个小时,屏幕出现"再见"后基本到子夜时分,人们陡然回到尘世,"狗娃子""猫娃子"的呼唤声突然爆发,此起彼伏,篾的、葵花杆的、松树油的火把和煤油马灯跳跃着,如流动的星星向四面飘动。人们以后会津津有味的谈论某一个角色、某一个情节……曹电影挑着比来时显得沉重的担子,往家里赶。

人们笑着在路上、集市、地里和家里,关切电影的消息。如果初定放电影这天下雨,村庄像储存的快乐被偷走,这怎么可以呢?雨不大,就要坚持放映。放到半路也会下起雨,只要人们不散场,曹电影会用大雨伞遮住设备继续放映,雨点投射成屏幕上的"麻子点点"。大冷天,地上长出各种简易的火炉,这一堆,那一堆,人们牙齿打颤把电影看完。

一场电影,让肚子并不全饱,身上并不全暖的村子变成甜蜜的田园。赌过气的婆媳受电影的启发,悄悄检查哪里做得不好。唱着《世上只有妈妈好》这首歌,妈抱紧娃娃,娃娃看着妈,满眼都是爱。

曹电影恍恍惚惚回到《刘三姐》《孙悟空三打白骨精》这些电影放映现场,人们跟着转场十多次,自己脚下生风的感觉。是啊,故事外的人在某部电影里找到苦恼的自己、热爱的人、关心的事。大姑娘小媳妇揣着的梦,是电影里的一条红裙子,一根黄手帕,一条白纱巾。少男少女在《被爱情遗忘的角落》里萌动着异样的心思。

乡上村里跟曹电影商量,开会、生产突击、集中宣传完后放一场电影,"电影会"让干部群众"双向奔赴",各取所需,各自欢喜。

曹电影的嘴蠕动着,下意识地重复每场电影宣传时讲过的话,哪句都紧贴着村民的喜怒哀乐、柴米油盐。他看见了壮年的自己去市上领回基层优秀党的宣传员那张奖状。

时光悄然流逝,每一场电影,每一个挤满人的地坝,萤火虫般聚拢又散开的火把、马灯,如剧情中的片片落叶,飘落了。曹电影走村入户,放映喜剧电影庆贺红事,放悲剧电影为逝者送行,客人、乡邻聚拢,一起欢乐、一起悲伤,怎么可以少了他呢。

乡村这本书,不断打开又不断尘封,后来露天电影放映点人少到三三两两, 曹电影淡出了。

夏天,曹电影跟我们讲着露天电影。秋天的这个夜晚,他合上双眼,不再打开。在另外一个时空,他应该很好。 (作者单位:巫溪县政协)

诗/绪/纷/飞

护苗越冬 (外一首)

沖诚

黎明晨泳,遇菜农给海椒苗浇水,助其越冬,并称要卖个好价钱需耗费半年心血。

冬晨悯菜苗,浇水累弓腰。 岁半精耕梦,全依小辣椒。

驱鸟油器

孤身守野田,尖厉绝轻翾。 小狗何曾识,早藏惊吠天。

(作者单位:潼南区文旅委)